

મેઘમહેર મેઘતાંડવ બની રહી છે

ક્યારેક વધુ પડતી મહેર જ કહેરમાં પરિવર્તિત થઈ જતી હોય છે. કોરોનાના કહેર વચ્ચે મેઘરાજાની મહેર શાતાદાયક લાગતી હતી પરંતુ મેઘો તો મંડ્યો છે એ મંડ્યો છે. ગુજરાત માટે જરૂરી હતું એટલું વરસી લીધા પછી પણ થંભવાનું નામ નથી લેતો. આવાં ભારે વરસાદનાં અગાઉ પણ આવેલાં છે, ત્યારે જે વિનાશ વેરાયેલો તેની સ્મૃતિ પણ કાળજી કંપાવી દે એવી છે. ૧૯૭૩નું સાબરમતીનું ઘોડાપૂર અમદાવાદમાં નદી કિનારાની ગિરનાર સોસાયટીને તાણી ગઈ હતી. ખેતી માટે વરસાદ ખૂબ જ જરૂરી છે એમ પીવાના પાણી માટે આખરે તો આપણે જ નહીં, આખી દુનિયા વરસાદ પર અને જ્યાં વરસાદ પડતો જ નથી અથવા સાવ ઓછો પડે છે ત્યાં દરિયા પર આધાર રાખે છે વરસાદ પડે તો આપણી નદીઓ પર બંધાયેલા ડેમ ભરાય; એ ડેમ આપણા ખેતરો જ નહીં, પાણિયારોને પણ તરબતર

રાખે છે. આપણા ગુજરાતની જ વાત કરીએ તો નર્મદા સાચા અર્થમાં ગુજરાતની પરબ બની રહી છે. એ સિવાય માટે તો પાણીનો પુરવઠો પૂરો પાડે જ છે, સાથે જ શહેરો અને ગામડાં સુધ્યાંને પેય જળ પૂરું પાડે છે. ધરોઈ ડેમ પણ એ જ રીતે ઉત્તર ગુજરાત અને અમદાવાદની પરબ બની રહેલ છે. વખતનું ચોમાસું જ્યાં બહુ જ ઓછું વરસાદ પડતો એવા કચ્છ માટે આશીર્વાદરૂપ નીવડ્યું છે. કચ્છનું સફેદ રણ સમુદ્રમાં ફેરવાઈ ગયું છે. ગુજરાતના અર્પણિત વરસાદ કરતાં વધુ એટલે કે ૧૦૦ ટકા વરસાદ ગણપતિ બાપાના પર્વ સુધીમાં વરસી ચૂક્યો છે. ભાદરવો મન મૂકીને ગરજ્યો છે અને વરસ્યો છે ત્યાં બેશુમાર વરસ્યો છે. જાણે આભ ફાટ્યું હોય એમ કેટલાક ઠેકાણે કલાકમાં દસ-બાર ઈંચ પાણી પડ્યું છે. એથી સ્વાભાવિક રીતે જ વરસાદી પાણીના નિકાલની સમસ્યા પણ સરજાઈ છે. મુંબઈમાં કેટલાક વિસ્તારો તો દર વર્ષે વરસાદમાં પાણી ધરમાં ઘૂસવાની પીડાથી ટેવાઈ ગયા છે. ગુજરાતમાં પણ ઘણાં વિસ્તારોમાંથી રહેણાક વસતિનું સમય પૂરતું સ્થળાંતર કરવું પડ્યું છે. કોરોનાના કેસ સતત ચાલુ જ રહ્યા છે અને બીજી તરફ મેઘરાજાનો માર પડી રહ્યો છે. ખેડૂતોના પાક 'બોબો' ગયા છે - અર્થાત્ જે લીલીછમ ફસલ ખેડૂતની આંખોમાં ઠંડક પ્રેરતી હતી તે વરસાદના વધુ પડતા મારથી કોહવાઈ રહી છે. આ નુકશાનની ભરપાઈ ભાગ્ય જ કોઈ સરકાર કરી શકે. હવે તો ખેતી પણ મોંઘીદાર બની ગઈ છે. મોંઘા બિયારણ, મોંઘી જંતુનાશક દવાઓ, મોંઘુ ખાતર, અગાઉ એક કહેવત હતી : 'ખેડ, ખાતર ને પાણી, નસીબને લાવે તાણી'. પરંતુ અતિવૃષ્ટિ થાય ત્યારે એ જ પાણી

તંત્રીસ્થાનેથી...

દાદીમાના હોઠ પર હજાર દીવડાઓના ઝળહળાટ જેટલું સ્મિત છલકાઈ આવ્યું

અનલોક-૩ પછી બજારો અને ઓફિસો ખુલી ગઈ, તે સાથે હોટલોને પણ કોરોના સંક્રમણનું ધ્યાન રાખી સરકારના નિયમોના પાલન સાથે ખોલાઈ હતી ત્યારથી બહારનું ખાવાના ચટુકડા શોપીનોની જીભ લબકારા લેવા લાગી હતી. પરંતુ બીજી તરફ કોરોનાના પોઝીટીવ કેસોનું પ્રમાણ અંદરથી ભય ઉત્પન્ન કરતું હતું. ધરમાં સ્મિત, કુણાલ, કિરણ અને ટિવ્નકલ તો ક્યારના હોટલમાં પીટા, સાઈચ ઈન્ડિયન, ચાર્ટ-નીડના ચટકારો લેવા તલપાપડ થયાં હતાં. તે સાથે દાદી પણ દૂર બેઠાં તેમની વાતો સાંભળી મનમાં કંઈક વિચારતા હતા. તે જોઈ કુણાલે કહ્યું, 'બા, તમારે અમારી સાથે હોટલમાં જમવા આવવું છે?' દાદીમાં હસ્યાં, 'હાં કેમ નહીં, મેં પણ બહારનું ખાધા ને ચાર મહિના થઈ ગયા છે.'

'બા, પમ બાને નહીં જવાય. દશ વર્ષથી નીચેના બાળકો અને વૃદ્ધોને માટે મનાઈ છે.' સ્મિતે કહ્યું.

'કદાચ બાને લઈ તો જઈએ પણ આ વખતે આપણે ચાર જણ સાથે પાંચનો ભર્યું કેટલો થાય. ગયા વખતે આપણે ચાર ગયેલા તેનો ડિનરનો ભર્યું કેટલો થયેલો તે ખબર છે.'

ટિવ્નકલ બોલી.

'હાં, લગભગ અઢારસો જેટલું બીલ આવેલું. આપણી પાસે અત્યારે એટલા રૂપિયા ક્યાં છે?' કિરણે કહ્યું.

'મારી પાસે પોકેટ મનીમાંથી થોડી રકમ બચી છે.' ટિવ્નકલે કહ્યું....

'એમ તો હું પણ કંઈક જુગાડ કરીશ?' કુણાલ બોલ્યો. ચારે મળીને નક્કી કર્યું કે આ વખતે દાદીમાને લઈ જઈશું. પણ આ વખતે મોંઘી પનીરની સજીવની જગ્યા એ મિક્સ વેજ મંગાવીશું. અને આઈસ્ક્રીમ પણ નહીં ખાઈએ...

સ્મિત, કુણાલ, કિરણ અને ટિવ્નકલ દાદીમાં પાસે ગયાં. 'બા, આ રવિવારે લંબ બહાર કરીશું, તમે આવશો ને...' દાદીમાંએ પુશ થતાં કહ્યું, 'મને સાથે લઈ જશો?'

'હાં, બા?' ચારે એક સાથે બોલ્યા.

રવિવારે દાદીમાં સવારથી પુશ હતાં. આજે તેમણે તેમની પાસેની સારામાં સારી સાડી હતી તે પહેરી હતી. સહેજ હલકો મેકઅપ કર્યો અને વાળને સરસ રીતે ઓળ્યા. આંખે સોનેરી કેમવાળા ચશ્મા લગાવ્યા. આ ચશ્મા તેમનો નાનો દીકરો બનાવડાવીને આપી ગયો હતો, જ્યારે તે કેનેડાથી આવ્યો ત્યારે. પરંતુ તેઓ એ પહેરતાં ન હતા. 'આટલી સુંદર કેમ છે. પહેરીશ તો જૂની થઈ જશે.' આજ દાદીમાં અરીસામાં પોતાને અલગ અલગ એંગલથી કેટલીયે વાર જોઈ ચૂક્યાં હતા. તેમને આજે

સંતોષ હતો. છોકરાઓ દાદીમાંને બોલાવવા આવ્યા ત્યારે ટિવ્નકલ બોલી, 'અરે વાહ, બા, આજ તો ભાને બહુ ક્યુટ લાગે છે.' કિરણે કહ્યું, 'આજ તો બા એ ગોલ્ડન કેમવાળા ચશ્મા પહેર્યાં છે.' હોટલમાં સેન્ટ્રલ ટેબલ પર પાંચે બેસી ગયાં. થોડીવારમાં વૈઈટર આવ્યો અને બોલ્યો, 'ઓર્ડર પ્લીઝ' કુણાલ બોલવા જતો જ હતો પણ દાદી બોલ્યા, 'આજ ઓર્ડર હું આપીશ. કેમ કે આજની સ્પેશિયલ ગેસ્ટ હું છું.' દાદીમાંએ લખાવ્યું, 'દાલ મખની, કઢાઈ પનીર, મલાઈ કોફી, રાયતું અને વેજીટેબલ સલાડ, પાપડ, બટરવાળા નાન અને મિસ્સી રોટી, અને તે પહેલાં પાંચ સૂચ પણ જોઈશે હોં...' ચારે છોકરાઓ એક બીજાના મોં સામે જોઈ રહ્યા. થોડીવારમાં જમવાનું ટેબલ પર પીરસાઈ ગયું. જમવાનું બહુ ટેક્ટી હતું. તેઓ ખાઈ રહેવા આવ્યાં ત્યાં તો વૈઈટર ફરી આવ્યો. 'ડેઝર્ટમાં કંઈ લાવું સર?'

દાદીમાં બોલ્યાં, 'હા, પાંચ કપ આઈસ્ક્રીમ, ચારે જુવાનીયાઓની હાલત ખરાબ હશે શું થશે? દાદીમાં ને ના પણ પાડી ન શકાય. પહેલાં પહેલા આપણી સાથે આવ્યાં આવડડું. જે હાલતમાં એ સંબંધો હતા કદાચ એ જ હાલતમાં એ સંબંધોને આપણે ત્યાં જ છોડીને સમયની રફતારે આગળ નીકળી ગયા છીએ. ક્યારેક એ જૂના સંબંધોને એવું માનીને યાદ નથી કર્યાં કે સંબંધો હવે કઈ કામના નથી, એ સંબંધમાં હવે કઈ દમ નથી. ક્યારેક એવું માનીને એ સંબંધોને આપણે ખોળતા નથી કે એ સંબંધોમાં આપણને ભૂલી ગયા હશે. કદાચ તે મની સ્મૃતિઓમાંથી આપણે ભુસાઈ ગયા હશું' એમ માનીને વર્તમાનની પાટી ઉપર આપણે એવા નામો લખવા નથી માંગતા. કારણ કોઈ પણ હોય પણ વાસ્તવિકતા સ્વિકારવી જ પડે કે આપણે ઘણાબધા જૂના સંબંધો ભૂલી ગયા છીએ. આપણાથી દૂર થઈ ગયા હોય એવા જૂના સંબંધો જો એકવાર શોધીએ, ખોળીએ, તાજ કરીએ, તો કદાચ એવું બને કે ઘણાખરા સંબંધો આજે સવારે જ ખીલ્યા હોય એવા પુષ્પો જેવા તરોતાજ જ નીકળે. મોટાભાગે એવું જ બને કે એ સંબંધોની સુગંધ લેવાથી આપણને નવી તાજગીનો અહેસાસ થાય. જૂના સંબંધોનો આનંદ લેવો હોય, એ સંબંધોથી અનર્ગલ આનંદ માણવો હોય, એ સંબંધોની તાજગીનો અહેસાસ કરવો હોય તો શરત માત્ર એટલી જ છે કે એ સંબંધોને સતત ખોળતા રહેવું પડે. સાચા મોંઘી જેવા જૂના સંબંધો ફરી પછ પ્રાપ્ત કરવા માટે ઊંડા સમુદ્રમાં ડૂબકી મારતી રહેવી પડે. આપણી જિંદગીમાં ઉલ્લવપાથલ કરતી રહેવી પડે. શું ખબર, જીવનના એક ખૂણામાં એકલા કરેલા જૂના કાટમાળમાંથી પણ નવા જેવા જ તરોતાજ એવા જૂના સંબંધો મળી જાય.



નવન કહેવર નવર હેઠાઉ

શું ખબર, કાટમાળમાંથી પણ કોઈ નવા જેવા જ જૂના સંબંધો મળી જાય

સન ૧૯૭૦-૮૦ નાં દાયકાની હિન્દી ફિલ્મો ઉપર આપણે એક દ્રષ્ટીપાત કરીએ તો એક વાત ઊડીને આંખે વળગે એવી છે. એ દાયકાઓની મોટાભાગની ફિલ્મોમાં એવી ઘટના બનતી કે ફિલ્મના મુખ્ય પાત્રોને ક્યાંક અચાનક જૂના મિત્રો, સ્નેહીઓ કે વર્ષો પહેલા વિખૂટા પડી ગયેલા માં-બહેન, ભાઈ-બહેન મળી જાય. અકસ્માતે જ મળી ગયેલા જૂના સ્નેહીઓ-સંબંધીઓ થકી ફિલ્મનાં એ પાત્રોની જિંદગી ખુશહાલ બની જતી અને જિંદગી જીવવાની કંઈક ઓર મજા આવી જતી. ઘણી ફિલ્મોમાં આ પ્રકારના પ્રસંગથી ફિલ્મનો સુખાંત પણ થતો. એ તો બધી ફિલ્મોમાં બનતી ઘટનાઓ વાસ્તવિક જીવનમાં પણ આજે આ પ્રકારની ઘટનાઓ ક્યારેક ક્યારેક બનતી રહે છે. આજે આપણે ઓટોસ્ટેપ, ફેસબુક, ટિવટર કે અન્ય સોશિયલ મીડિયા દ્વારા આપણાં ઘણા જૂના સંબંધીઓ, મિત્રોને શોધતા રહીએ છીએ. જ્યારે જ્યારે એ જૂના સંબંધીઓ કે મિત્રો આપણને મળી જાય છે ત્યારે જૂના સંબંધો તો તાજા થાય જ છે પણ સાથેસાથે આપણી જિંદગીમાં પણ એક પ્રકારનો અનરો આનંદ છવાઈ જાય છે. જૂના સંબંધીઓ કે મિત્રોને શોધતા રહેવાનો આ પ્રકારનો સિલસિલો કઈ નવો નથી. એવું નથી કે સોશિયલ મીડિયા આવ્યું પછી જ એ શક્ય બન્યું છે. જૂના સંબંધોને ખોળવાનો અને એ સંબંધોને સતત તાજ કરતાં રહેવાનો સિલસિલો બહુ જૂનો છે. હા, એટલું ખરું કે તેનાં સ્ત્રોત બદલાયા છે. તેનાં સ્ત્રોતનો વિકાસ અને વિસ્તાર થયો છે. સંબંધીઓને ઓળખવાની રીત બદલાઈ છે, પદ્ધતિ બદલાઈ છે. સંબંધીઓને

શોધવાની ઝડપ પણ વધી છે પણ જૂના સંબંધોને ખોળી કાઢવાના હેતુઓ તો એ જ રહ્યા છે જે પહેલા હતા. આધુનિક સોશિયલ મીડિયાનું અસ્તિત્વ ન હતું ત્યારે પણ સોશિયલ મીડિયા તો હતું જ પણ એ અલગ સ્વરૂપે હતું. પ્રસંગોપાત જ્યારે જ્યારે, આપણાં સગા-વડાલા અને મિત્રોને આપણે મળતા ત્યારે અન્ય જૂના સંબંધીઓ અને મિત્રો વિષે પૂછ-પરછ કરતાં, તેમનાં ખબર-અંતર પૂછતાં. એકબીજાને પૂછીપૂછીને તેઓના સરનામા ખોળી કાઢતાં. એકવાર સંબંધી મળી જાય એ પછી સંબંધો તાજ થતાં અને પત્રો દ્વારા, ચિઠ્ઠી દ્વારા અથવા તો પ્રસંગોપાત રૂબરૂ મળીને એ સંબંધો તાજ રાખવાના પ્રયત્નો કરતાં. આધુનિક સોશિયલ મીડિયાની ગેરહાજરીમાં જૂના સંબંધોને ખોળી કાઢવાનો બીજો એક મહત્વનો સ્ત્રોત હતો ટેલિફોન ડિરેક્ટરી. આપણે જ્યારે જ્યારે બહારગામ જતાં ત્યારે જો આપણને એવો અંદેશો હોય કે એ ગામ કે શહેરમાં આપણાં કોઈ જૂના મિત્ર કે સંબંધી રહે છે તો ટેલિફોન પાતા ઉપલબ્ધ ઈકવાયરી સેવાનો ઉપયોગ કરીને અથવા તો ટેલિફોન ડિરેક્ટરી દ્વારા નંબર શોધવા પ્રયત્ન કરતાં. એકવાર એ નંબર મળી જાય પછી ફોન દ્વારા સંપર્ક કરતાં. એકવાર સંપર્ક થાય પછી નવા નવા તાજા રાખવા અને સતત સંપર્કમાં રહેવા પ્રયત્ન કરતાં. દારૂ વિષે એવું કહેવાય છે કે દારૂ જેટલો જૂનો એટલી તેની કિંમત વધારે. જૂના દારૂ વિષે એવું પણ કહેવાય છે કે તેનો નશો કરીક અલગ જ હોય છે. સંબંધોનું પણ એવું જ છે. સંબંધો પણ જેટલા



આવો જુવીએ શાનદાર વિનોદ અમલાણી

amlnani2000@yahoo.co.uk

પરિવર્તન શાશ્વત હોવા છતાં સ્વીકૃત નથી થતા તેથી કષ્ટ છે

સમગ્ર દુનિયા આજે સંખ્યાબંધ પ્રશ્નો સામે ઝડૂમી રહી છે તેમાં કોવિડની મહામારી ભારતમાં પ્રવેશી ત્યારથી પ્રજા, પ્રશાસન પદ્ધતિ બધા ત્રસ્ત થઈ ગયા છે. મહામારી કે ભૂકંપ અથવા આવી કોઈ ભૂકંપ અથવા કોઈ પૂછીને આવતી નથી ! વિજ્ઞાન કે આપણું જ્યોતિષ વગેરે કંઈ ખોટા નથી પરંતુ આવી પડતી વિપદ સ્થિતિ જીવનમાં ઘણું બધું પરિવર્તન લાવે છે અને બધા પરિવર્તનો સુખદ જ હોય તેવું પણ નથી. એકધાર જીવન માનવીને બધી રીતે તદ્દન સાનુકૂલ હોવા છતાં એ બદલાય જ છે. તેમાં માનવીય આયોજનની સાથે કુદરતનું આયોજન પણ કામ કરતું જ રહે છે. અર્થશાસ્ત્રી માલ્કોસીયન થિયરી મુજબ જો માનવી સ્વયં પૃથ્વી ઉપર વિચારીને ના રહે તો ઈશ્વર તેની

પરિવર્તન શાશ્વત હોવા છતાં સ્વીકૃત નથી થતા તેથી કષ્ટ છે. વર્તમાનમાં બધાવ જેમાં છે ત્યાં કેમ ગંભીરતા નથી એ મુખ્ય ચિંતાનો વિષય છે. બધાવમાં માસ્ક પહેરવું તેમાં ગમતું નથી કારણ કે જીવનમાં આ નાનકડું પરિવર્તન છે. હળવા મળવાની ટેવ છે એટલે અંતર રાખવામાં મુશ્કેલી લાગી રહી છે. એ પણ પરિવર્તનો હિસ્સો છે અને સારવાર હાથ સાફ રાખવામાં યાદ રહેતું નથી. ટૂંકમાં દિનચર્યા હવે બદલાઈ ગઈ છે જે મનથી કોઈ એ જ હાલમાં મહામંત્ર હોવો જોઈએ પરંતુ નવા નવા આર્થિક ચિકલ્તો અને પદ્ધતિઓથી બેદા થઈ જઈશું એ નક્કી છે. હાલના સામાજિક જીવનની હાલત નીચેના શેરમાં વ્યક્ત થઈ છે. 'લાંબો પથ ને રસ્તા કાચા એક મુસાફર લાખ લબાયા



મહેન્દ્ર એમ ત્રિવેદી

mmtrivedi007@gmail.com